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1) Integralrechnung
2

3 —
a) Ermitteln Sie die Flache in den gegebenen Grenzi (X X) dx
-1

Ldsung: Nullstellen: X =0 0O x=-1 0 x=1

1

20 (¢ - x) d j(i ) dx =

0
1 2
Xz:l +|:1' X4_—1 ijl = 2_3
4 4

|

1
4

_[exdx =1

b) Berechnen Sie die obere Integrationsgrenzedgslgener Flache:
0

t
Lésung: Ie" dx=1 = [é];:1 = é-1=1 = tIn( 2
0

2.)  Ermitteln Sie den Wert fur n: ; 3 = 630
Y3 = 630 = »i = 210
=1 i=1

Lésung: — n(n2+1) = 210 = L:{Z(}



Determinanten
. § 2 X
Berechnen Sie folgende Ausdriicke: et - 4x = -6

2 X

Laésung: ‘—1 X
= keine reelle Losung

—4x=-6 = X -2x+6=0

Kurvendiskussion
Untersuchen Sie die Funktion f(x) mit der Vorsahrff(x) = aX - 4¢ mitnacha>0

folgenden Kriterien und geben die charakteristiacBllen als Koordinaten an:

a) Symmetrie b) Nullstellen

C) Extrema d) Wendepunkte

e) Verhalten fir x-» + o f) Ortskurve der Wendepunkte
Losung:

a) keine Symmetrie, da gilt: f(-x)# f(x) und f(-3=- f( 3

ac-4X=0 = xX(ax4)=0

b) 4
= X =0(doppel) O >§=5
f(x)=ax-4%x
= f'(x)=3ax2—8x!=0 O f1{X=6ax €

_ _8

o) = x=0 0 X2_3a
= f"(0)=-8<0 = Max(0| 0
= f"(ij:8>0 = Min(ﬁ‘——ZSGJ

3a 3a 274

f"(x):6ax—8!:0 0 f(X=6a = x=

0 3a
= f“'(ij=6a¢0 = W(i ‘ —EJ
3a 3a 27



5)

lim £ (x)=lim (& -4 ¥) - o

X — X -
© lim f(x)=lim (aX-4%) - - o
X —» —o0o X - —00
(i‘_lzsj _ 4 4
f 3a 27a° 3X
) 128 128793 _ 8
= y=-— =- y=——X
27a 2716 3

Optimum ohne und mit Nebenbedingungen
Eine Ackerflache wird, bevor man sie mit Weizentbkis mit x Mengenein-
heiten des Naturdiingers Natriflor behandelt, undi 2onate spater werden
y Mengeneinheiten des Kunstdiingers Kalibest ausggst
Aus langjahriger Erfahrung und aufgrund einigethreenatischer Kenntnisse
kennt der Landwirt den Zusammenhang zwischen Werteg z und Dingung
unter normalen Wetterbedingungen:
z = f(xy) = 840 + 4x *x 10y - 3¢ + 3xy

a) Bei welcher Diingermenge erzielt dieser Landaiivfen maximalen

Weizenertrag.

Weisen Sie dabei auch nach, dass Ihre Losung exkinMan darstellt!

f (x, y) =840+ 4x— X + 10y— 3y + Xy

%(x, y) =4-2x+ 3r!— 0

g—;(x, y) =10+ 3x- 6y= 0

2

Lésung: = x=18 O y:10§

Hesse- Matrix H 1):(_32 _3]

= H,=-2<0 O |H|=3> 0= negativ definite"" Maximur



b) Bei welcher Dingerkombination ist der Weizeragrtmaximal, wenn
der Naturdiinger 28,4 und der Kunstdiinger 507y kosten und die
Gesamtkosten in Hohe von 268 GE nicht Giberschnttemden durfen?

L(x, y,A)= f(x y)+A(268- 20x- 50y
oL

— (X, y) =4-2x+ 3y- 201!= 0
(% Y)

Z—L(x, y) =10+ 3x— 6y- 501= 0
y

Losung:

O PP aferer i gpepeees y = 57X
O TP PP x=5,4 O y=3,2

6.) Matrizen & Determinanten

o A= 2 1 B = -1 0
Gegeben seien die Matrizen — 3 4 und B~ 5 _3/

Fuhren Sie folgende Rechenoperationen aus:

a) A+B b) A*B ) B*A
d Al e) Det(B) f) B
Losung:

avg=| T 1 A= 73

3) -1 1 b) 11 -12

-2 -1 1(4 -

BLA= 1o

°) (13 —1oj 9 113 zj



